

身处红尘，岂能不食人间烟火。您若有故事要分享，可以与我们联系。

倾诉热线
13963676866

作者微信
yu13963676866

2024年10月18日
星期五
淄博晚报

值班主任：张媛媛

编辑：鲍涛

美编：王蓓

校对：曾艳

缘来缘去，最美好的，远在天边，近在眼前。
作者：于恩胜



A 儿子婚事不理想 家庭矛盾最终激化

儿子29岁才结婚，因为他妈妈不同意他找的媳妇。从他恋爱起，他们母子就没有一天是和睦的。其实，儿子和他妈妈的关系一直很紧张，因为他妈妈性格太强势，儿子小时候非常怕她，等到叛逆期，就跟她对着干。两个人整天剑拔弩张的，动不动就吵翻天。

我妻子很能干，人也聪明，做什么都非常麻利、到位。当初家里很穷，兄弟姐妹多，她排中间，从小到大没得好，但练就了要强的性格。她初中毕业，在工厂干了五六年，硬是靠着自学考进了机关，之后又考出了会计证，在职读完本科，并从出纳员干到财务科长。她完全是靠着勤奋和努力一步步走过来的，认为只要努力就会成功，所以看到儿子不求上进、吃不得苦，她便很恼火。她是那种性格急躁也很暴躁的人，不会好好跟孩子讲道理，除了训斥就是打骂，结果儿子从小就怕她怕得要命。

现在我敢说这些了，以前我也怕妻子。我不怕她脾气暴躁，而是怕吵起来让人笑话，也怕她气坏了身子，所以，我一直忍让，一直在她和儿子之间和稀泥。等儿子长大成人找到工作，母子两人不再为学习成绩大动干戈时，我以为我们家的好日子来了，没想到儿子的婚事又成了一个大麻烦。

说起儿子的婚事，我也是打心眼儿里不乐意，因为女孩子第一次来我们家，描眉画眼不说，还不怎么有礼貌，吃饭后就坐沙发上看电视，我和妻子在厨房洗碗，她连虚让一下都不会，我就明白这是家里父母没教好。妻子不满意儿子这女朋友的理由一大堆，家庭条件差、没学历、没正式工作、没教养，除了长得还算漂亮，简直一无是处。我倒没有那么极端的看法，但也觉得女孩子不是太理想，所以就建议儿子慎重考虑。

那时，儿子好像失去了理智，要死要活地非得和那女孩子结婚。开始他妈妈还苦口婆心地跟他讲道理，说门不当户不对将来会有很多难以化解的矛盾。儿子听不进去，还嫌弃他妈妈总是高高在上，看谁都不顺眼。当儿子急着订婚时，他妈妈不同意，儿子就租了房子跟那女孩子同居了。

有三四年的时间吧，除了年节，儿子不回家，就跟那个女孩子在一起，我看这跟结婚没什么两样，就劝妻子：“看来拆不散了，他自己选的，结果怎样他承担，咱就不要管了吧。”

可妻子却说：“现在依了他，将来后患无穷。”当时我还觉得她危言耸听，以为她是怨恨儿子悖逆她的意愿，跟她看不上的人结婚，她还要像以前那样控制儿子，让儿子顺从她。可后来儿子结婚了，我才发现妻子的担心是对的。

当儿子说女方怀孕时，我们只能给他们举办婚礼，而在订亲彩礼一些事上，我看到亲家各种不靠谱的做派，就想到妻子还是有先见之明的，同时也更加担心将来的日子。果然，刚结婚，儿媳就辞职了，儿子开始以各种理由跟我们要钱，我和他妈妈心里虽然不是很高兴，但想到将来出生的宝宝，只要儿子提的要求不太过分，我们都会答应。可儿媳仗着怀孕不断要这要那，最后，当她开口要一辆宝马车时，我妻子恼了：“再无理取闹，我们就断绝关系吧……”

苦盼多年 终于迎来花好月圆

倾诉人：曲先生，32岁

C 多年后的中秋节，全家迎来大团圆

妻子伤透了心，决定不再管儿子的事。看妻子心情抑郁，我便让我妈陪她去旅游，由此她也喜欢上了在外面的日子。于是，有两三年的时间，她天南海北地玩。我呢，也退休了，有空就去看看孩子，顺带着跟儿子聊聊天。其实，我明白儿子是太想证明自己，因为能力达不到，挫败感让他用叛逆的方式去应对他妈妈。当我跟儿子说出这些时，儿子哭得呜呜的，说他对不起我们，还说他把事情做得太绝，不知道怎样才能缓和跟母亲的关系。

听儿子这么说，我就从中做一些促进他们母子感情的小事情。比如，妻子从外地回来，我让儿子去接站，儿子也很聪明，给他妈妈买上热乎乎的奶茶，见了面虽然没太多话，但很明显，母子间的关系不再那么僵冷了。

我很清楚，这个家要想和睦，儿媳是关键。这几年，我时常转钱给儿媳，让她给孩子买东西，还特地说是孩子奶奶的心意。也许年龄大了，也许儿媳脑子转过弯来了，她时不时地买丝巾、化妆品、点心，让我捎回家。我呢，不断地跟妻子说儿子、儿媳越来越

B 家庭矛盾不断 最终导致关系破裂

孙女出生后，我和妻子还是很高兴的。我们请了保姆，只要有时间就过去看孩子。那是一段难得的一家人有说有笑的日子，可惜太短暂了，随着妻子对儿媳的各种看不惯，儿子因他妈妈抱怨、跟儿媳吵架，刚刚恢复的关系又紧张起来。

说句公道话，儿媳品性并不坏，可能是认知有限，从小娇生惯养，以至于她啥也不会干，而且还懒得去学，更懒得去做。这让一天到晚手脚忙个不停妻子恨得咬牙切齿：“要什么没什么，你儿子着了魔，找这么个人来恶心我……”

听妻子每天都要抱怨给儿媳钱连个笑脸都看不到，除了给孩子喂奶什么都不干，一分钱不挣还整天买买买，我就说现在很多年轻人人都这样，妻子就把矛头对准我，说我这个父亲不称职、没担当，没教育好儿子。我知道她的脾气，并不和她争辩，只岔开话题，消散她的怨气。

因为看不惯儿媳，加上儿媳的表现也确实不尽如人意，家里的气氛又紧张起来。孙女一岁半时，儿媳说要出去工作，那时妻子正好退休，就主动承担起看孩子的任务。妻子每天早晨七点半买好早饭开车到儿子家，儿子、儿媳上班后，她要带孩子，还要收拾屋子、洗衣服，一天下来非常累，但儿媳回到家连句话都没有，等他们吃完饭，妻子才回来自己弄点吃的。时间一长，妻子不乐意了，不断跟儿子抱怨儿媳又懒又没教养。儿子也是情商低，一边怼他妈妈不要挑剔儿媳，一边又嫌弃媳妇除了打扮就是跟他要钱。结果，他妈妈恨他娶了媳妇忘了娘，媳妇怨他只顺从他妈妈不跟她一条心。

矛盾到了一定程度，肯定是要爆发的，哪怕一点小事也会成为导火索。自从儿子结婚后，亲家不断让我们帮忙做事情，今天要我们介绍某总认识，改天又要我们帮着推销商品。开始碍于情面，我和妻子还帮忙，后来看他们无休止地提要求，我们便找各种理由推托，结果他们就很不高兴，跟他们女儿说我们自私冷酷，儿媳为此跟儿子吵个不停。当儿媳的弟弟要结婚买房时，儿媳想给娘家20万元，可儿子和她连一分钱都没攒下，她便撵儿媳跟我们耍。即便儿子说跟我们借钱，他妈妈还是火了，母子俩大吵一架，儿子说出了要断绝关系的话。妻子忍无可忍，也口出狠话，说她这辈子最大的失败就是生了一个没出息的儿子。结果，儿子和我们翻了脸，接下来的几年，除非必要，电话都不打一个，连春节都是带着孩子去海南……

越懂事了，我们作为父母，不要再计较。妻子虽然看上去对此不屑一顾，但我知道，她心里还是很高兴的……

随着时间慢慢推移，儿子和妈妈、儿媳和婆婆的关系逐渐有了好转，我也一直坚持推动这个家往和睦的方向发展。孙女放假时，我会跟妻子带着她去旅游，买东西时，我督促妻子给儿媳买礼物；有时妻子单独带孩子去上海她姐姐家待十几天，她回来时，我会让儿子订好饭店，让他和儿媳给祖孙俩接风……就这样，家庭聚会多起来，一起吃饭时，谁也不提之前的事情，说得最多的是孩子的教育和成长。看一家人有说有笑，我就觉得了却了一大心病。

今年中秋，儿子和儿媳提前好几天就说要在家吃，他俩买菜做饭，让我们只管陪孩子玩。吃饭时，儿子、儿媳很懂事地先祝我们身体健康，又祝全家团圆。我和妻子满脸笑容地应着，完全看不出之前有什么隔阂。我想，这才是一家人应该有的样子啊。

之后，看妻子在微信朋友圈里发了全家吃饭的九宫格配图，我很高兴，也立刻转发，并配了文字：花好月圆一家亲。